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Przed Tobg zestaw 30 zadan konkursowych.

Na rozwigzanie zestawu masz 120 minut. Pi¢tnascie minut przed uplywem tego czasu
zostaniesz o tym poinformowany przez Komisj¢ Konkursowa.

Za bezbtedne rozwigzanie wszystkich zadan mozesz uzyska¢ 84 punkty.

W zadaniach, w ktorych masz wskaza¢ prawidtowa odpowiedz, zaznacz symbolem X
liter¢ odpowiadajaca wtasciwej informacji.

Pracuj uwaznie, uzywajac dhugopisu lub piora. Odpowiedzi udzielane przy pomocy
otéwka nie bedg oceniane. Mozesz go uzywac jedynie w brudnopisie.

Jedng kartke z tych, ktore otrzymates, mozesz przeznaczy¢ na brudnopis. Brudnopis
nie podlega ocenie.

Nie podpisuj kartek imieniem ani nazwiskiem.

Pamigtaj, aby nie uzywaé korektora. Jezeli si¢ pomylisz, btedng odpowiedz zakresl
kotkiem i zaznacz symbolem X prawidtowa odpowiedz.

Wylacz telefon komorkowy, jesli go posiadasz..

Brak wyboru odpowiedzi lub zaznaczenie wi¢ekszej liczby odpowiedzi bedzie
traktowane jako bledna odpowiedz.

Staraj si¢, aby Twoja praca byla czytelna.

Stwierdzenie niesamodzielno$ci pracy lub przeszkadzanie innym (w tym np.
Wiaczenie si¢ dzwigku telefonu komorkowego), spowoduje wykluczenie Ci¢ z udziatu

w Konkursie.

Zyczymy Ci powodzenia i satysfakcji z uczestnictwa w konkursie.

Autorzy zadan i Organizatorzy konkursu



Etap wojewodzki 2012/2013

Zadanie 1. (0-1)

W Londynie (51° 30’ N; 0° ) jest 22 lipca godzina 12:00 czasu miejscowego
(stonecznego). Oblicz i napisz w miejscu przeznaczonym na odpowiedz, ktora
godzina czasu urzedowego jest w tym momencie w Warszawie (52° N; 21° E).
Pamietaj, ze wowczas w Polsce obowiazuje urzedowy czas letni.

Odpowiedz: W Warszawie jest wowczas godzina ............... czasu
urzedowego

Zadanie 2. (0-23)

22 czerwca zaloga jachtu doplywajac do jednej z wysp nalezacych do Europy
obserwowala gérowanie Slonca po poludniowej stronie nieba na wysokosci 76° nad
horyzontem. W radio podano informacje¢, ze w Londynie w tym momencie byla godzina
11:08. Korzystajac z podanych informacji oraz mapy konturowej Europy
(zalacznik nr 1) wykonaj polecenia a) — ¢).

a) Oblicz szeroko$¢ geograficzng miejsca obserwacji. Wynik zapisz w miejscu
przeznaczonym na odpowiedz.

Odpowiedz ........cccceuveeneee.

b) Oblicz dtugos¢ geograficzng miejsca obserwacji. Wynik zapisz w miejscu przeznaczonym
na odpowiedz.

Odpowiedz ........ccceeuveennee.
c) Podaj nazwe wyspy, w poblizu ktorej znajdowala si¢ zatoga jachtu.

OdpowiedzZ .......ccoevvviieiiiieiiiie e

Zadanie 3. (0-4)
Ocen prawdziwos¢ informacji podanej w kazdym zdaniu i wstaw znak X
w odpowiedniej komorce tabeli.

Zdania Prawda | Falsz

A. | Ponad 10% powierzchni Islandii pokrywaja lodowce i wieloletnie
Sniegi.

B. | Wszystkie islandzkie wulkany, ze wzgledu na ksztalt oraz rodzaj
wydobywajacego si¢ z nich w czasie erupcji materiatu, nalezg do
grupy wulkanow tarczowych, zwanych lawowymi.

C. | Na Islandii wulkany btotne wystepuja tam, gdzie w poblizu szczelin
wypethionych lawg zalegaja wody glebinowe.

D. | Na Islandii wystepuje okoto 3000 goracych zrodet o temperaturze
powyzej 75°C, uj$¢ pary, oparzelisk 1 gejzerow.




Zadanie 4. (0-1)

Na rysunku przedstawiono schemat budowy geologicznej fragmentu dna Oceanu
Atlantyckiego. Podane zdanie uzupelnij wlasciwa litera tak, aby prawidlowo objasnialo
rysunek.

Zadanie 5. (0-1)

Srednie zasolenie wod powierzchniowych Morza Baltyckiego wynosi okolo 7%., podczas
gdy Srednie zasolenie wéd Wszechoceanu wynosi 35%0 . Zaznacz stwierdzenie, ktore
wyjasnia tak male zasolenie wod w Baltyku.

A. roczne zmiany klimatu, duzy doptyw wody stodkiej, szerokie potaczenie z oceanem
B. male parowanie, duzy doptyw wod rzecznych, utrudniona wymiana wod z oceanem
C. duze parowanie, duzy doptyw wody stodkiej, szerokie potaczenie z oceanem

D. mate parowanie, niewielki doptyw waod stodkich, swobodna wymiana wod z oceanem

Zadanie 6. (0-1)

Korzystajac z zamieszczonej mapy konturowej Europy (zalacznik nr 1) oraz z wlasnej
wiedzy_zaznacz zestaw, w ktorym zachowano prawidlowg kolejno$¢ nazw wybranych
obiektow geograficznych zgodng z przebiegiem linii brzegowej Europy na odcinku od
Szczecina do Odessy.

A. Zatoka Pomorska, Wielki Belt, Skagerrak, Kattegat, Cie$nina Kaletanska,
Ciesnina Gibraltarska, Zatoka Genuenska, Zatoka Lwia, Morze Tyrenskie, Morze Jonskie,
Morze Egejskie, Ciesnina Dardanele, Morze Marmara, Ciesnina Bosfor, Morze Czarne



B. Zatoka Pomorska, Wielki Belt, Kattegat, Skagerrak, Cie$nina Kaletanska,
Ciesnina Gibraltarska, Zatoka Lwia, Zatoka Genuenska, Morze Jonskie, Morze Tyrenskie,
Morze Egejskie, Cie$nina Bosfor, Morze Marmara, Cie$nina Dardanele, Morze Czarne

C. Zatoka Pomorska, Wielki Belt, Kattegat, Skagerrak, Cie$nina Kaletanska,
Cie$nina Gibraltarska, Zatoka Lwia, Zatoka Genuenska, Morze Tyrenskie, Morze Jonskie,
Morze Egejskie, Ciesnina Dardanele, Morze Marmara, Cie$nina Bosfor, Morze Czarne

D. Wielki Belt, Zatoka Pomorska, Skagerrak, Kattegat, Cie$nina Kaletanska,
Ciesnina Gibraltarska, Zatoka Lwia, Zatoka Genuenska, Morze Tyrenskie, Morze Egejskie,
Morze Jonskie, Ciesnina Dardanele, Morze Marmara, Ciesnina Bosfor, Morze Czarne

Zadanie 7. (0 —4)
Uzupehij tabele wpisujac we wlasciwe miejsce nazwe panstwa, w ktéorym znajduje sie
opisana kraina geograficzna.

Informacja Nazwa panstwa

A | Masyw Centralny. W krajobrazie tej krainy dominuja stozki
wygastych wulkanow.

B | Pojezierze, ktorego jedng trzecig obszaru zajmujg jeziora — jest tu ich
ponad 55 tys. Na jeziorach znajduje si¢ mnostwo wysp i wysepek.
W Europie jest to najwigksze skupisko jezior pochodzenia
polodowcowego.

C | Wysokie Taury ze szczytem Grossglockner - czgs¢ Alp,
w ktorych znajduje si¢ drugi co do wielkosci alpejski lodowiec:
Lodowiec Pasterze.

D | Pojezierze Meklemburskie.
Charakterystyczna cecha tej krainy jest miodoglacjalna rzezba
terenu.

Zadanie 8. (0-1)

W wielu krajach Europy, w tym w Polsce, nastepuja zmiany w strukturze przemyshu.
Ograniczana jest rola tradycyjnych galezi przemyslu na rzecz przemyshu wysokich
technologii. Najwyrazniej proces ten widoczny jest w okregach przemystowych, ktore
rozwinely si¢ w oparciu o wydobycie wystepujacych tam surowcow mineralnych, np. w
Zaglebiu Ruhry czy w Gornoslaskim Zaglebiu Przemyslowym. Zaznacz poprawne
dokonczenie zdania.

Opisany proces to

A. restrukturyzacja B. modernizacja




C. industrializacja D. globalizacja

Zadanie 9. (0-1)

Zaznacz zestaw, w ktorym wymienione panstwa uszeregowano w prawidlowej kolejnosci
wedlug liczby mieszkancow aktualnie (2010 rok) zamieszkujacych te kraje: od
najwiekszej do najmniejszej.

A. Ukraina, Niemcy, Polska, Czechy, Biatoru$, Stowacja, Litwa
B. Niemcy, Polska, Czechy, Ukraina, Stowacja, Litwa, Biatorus
C. Niemcy, Ukraina, Polska, Litwa, Stowacja, Biatorus, Czechy
D. Niemcy, Ukraina, Polska, Czechy, Biatorus, Stowacja, Litwa

Zadanie 10. (0-4)

Kazda z podanych informacji przyporzadkuj do nazwy panstwa, ktorego dana
informacja dotyczy. Uzupelnij tabele wpisujac we wlasciwe miejsce nazwe panstwa,
wybierajac z podanych

Nazwy panstw do wyboru: Niemcy, Czechy, Stowacja, Ukraina, Bialorus, Litwa

Informacja Panstwo

A | Wér6d  mniejszosci  narodowych — zamieszkujacych ten  Kkraj
najliczniejsza grupa sa Polacy, ktorzy stanowig okolo 7% ogoétu
ludnosci.

B | Okoto 10% ludnosci tego kraju stanowi mniejszos¢ wegierska,
natomiast wedtug oficjalnych danych okoto 2% spoteczenstwa to
Romowie.

C | Kraj, ktory wsérod sasiadow Polski od wielu lat ma najnizszy
wspotczynnik przyrostu naturalnego.

D | Oprocz stolicy do najwiekszych miast tego kraju naleza Brno i Pilzno.

Zadanie 11. (0-4)
Kazda z podanych informacji przyporzadkuj do nazwy panstwa, ktorego dana
informacja dotyczy. W odpowiedniej komorce tabeli wstaw znak X,

Panstwo

InformaCJe Ukraina | Bialorus | Litwa

A | Jednym z nielicznych surowcow mineralnym tego kraju sg sole
potasowe.

B | Jest panstwem cztonkowskim Unii Europejskiej. Jego rozwoj
gospodarczy w ostatnich latach przyspieszyty lokalizowane w
tym kraju inwestycje zagraniczne oraz $rodki unijne.

C | Kraj ten cechuje duzy udziat gruntow ornych, ktore stanowia
prawie 60% jego powierzchni.

D | Kraj ten posiada bogate ztoza rudy manganu — okoto 30%




| | zasobow $wiatowych. |

Zadanie 12. (0-4)
Korzystajac z wlasnej wiedzy ocen prawdziwos¢ informacji zawartej w kazdym zdaniu
stawiajac znak X w odpowiedniej komoérce tabeli.

Zdania Prawda | Falsz

A Krzywy Rog to gldowny osrodek wydobycia rudy zelaza na Ukrainie.

B. | W strukturze upraw na Ukrainie dominujg ziemniaki, jeczmien, zyto
I len

C. | W Niemczech w rolnictwie zatrudnione jest okoto 2% ludnosci
zawodowo czynnej.

D W niemieckim rolnictwie uprawa ro$lin jest wazniejszym dziatem niz
" | chow zwierzat, ktory stanowi okoto 30% wartosci calej produkcji
rolnej.

Zadanie 13. (0-13)
Zaznacz trzy informacje, ktore okreslaja zmiany jakie nastapily w drugiej polowie
XX wieku w Rensko - Westfalskim Okregu Przemystowym.

A. zmniejszenie zapotrzebowania na wegiel w energetyce Niemiec

B. zamykanie kopaln wegla kamiennego

C. zmniejszenie zapotrzebowania na stal w gospodarce Niemiec

D. likwidacja hut

E. powstawanie zakladow przemystu elektronicznego 1 precyzyjnego
F. powstanie na obrzezach okregu zaktadow przemystu maszynowego

Zadanie 14. (0 - 4)
W kazdym zdaniu skresl zbedne okreslenia napisane kursywg tak, aby zdanie zawieralo
prawdziwe informacje o wybranych europejskich krajach.

A. Niemcy sg eksporterem/importerem zywnosci.

B. Rensko - Westfalski Okreg Przemystowy nadal jest/przestal by¢é najwickszym skupiskiem
zaktadoéw przemystowych w Europie.

C. Na Stowacji okoto 40% | 60% energii elektrycznej produkowane jest w elektrowniach
jadrowych.

D. W Czechach wigkszo$¢ energii elektrycznej produkowane jest w elektrowniach
cieplnych/jgdrowych.



Zadanie 15. (0-2)

Korzystajac z zamieszczonej mapy konturowej Polski oraz z wlasnej wiedzy zaznacz
dwa zdania opisujace sytuacje, ktora jest konsekwencja rownoleznikowej rozciaglosci
Polski.
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A. W Zimie noc trwa dtuzej na Pobrzezu Stowinskim niz w Kotlinie Ktodzkiej.
B. W Krakowie kazdego dnia w roku Slonce goéruje wyzej nad widnokregiem niz
w Warszawie.

C. Czas stoneczny Osinowa nad Odrg (53°N; 14°E) jest o 40 minut pdzniejszy niz Zosina nad
Bugiem (51°N; 24°E).

D. Polska lezy w dwoch strefach czasowych.

Zadanie 16. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Polska najdtuzsza granice ma z

A. Niemcami
B. Czechami
C. Stowacja

D. Ukraing

Zadanie 17. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Obszar Polski potozony jest w zlewisku

A. jednego morza. B. dwoch morz. C. trzech morz. D. czterech morz.




Zadanie 18. (0-1)
Zaznacz zestaw, w ktorym wszystkie wymienione rzeki sa rzekami gtownymi.

A. Wista, Odra, Warta, Bug

B. Wista, San, Stupia, Leba

C. Odra, Stupia, Wista, Note¢
D. Stupia, Wista, Odra, Parsgta

Zadanie 19. (0 -5)
Korzystajac z zamieszczonej mapy, na ktorej zaznaczono polozenie Zakopanego,
Lublina i Szczecina oraz danych klimatycznych dla tych miast wykonaj polecenie a) - b)

stacja | T | I i v |V VI [ VI VI IX [ X X1 | X1l
/0
A °C |35 |-26 |14 |74 |136/|165|184 (170|130 |76 |20 [-19
mm |29 |24 |30 |41 |45 |70 |91 |68 |46 |38 [34 |35
B °c [-09]-01 |30 |75 [12816,2|183[16,9|136|85 [33 |05
mm |44 |31 |36 |37 |44 |52 |77 |64 |46 |43 |39 |48
c °C |49 |-41|-05 |44 |100|12,7|14,7]140]10,5|57 |03 |[-31

mm |58 |55 |59 |77 |124 |152 |170 | 147 |105 |68 |57 |50

a) Uzupelnij kazde zdanie wpisujac litere, ktéra w tabeli oznaczono wlasciwa stacje
klimatyczna.

* W miesigcach letnich najwyzsza $rednia temperatura powietrza wystgpuje w stacji ....

» Najwigksza roczna amplituda temperatury powietrza wystepuje w stacji ......

* W miesigcach zimowych najwyzsza §rednia temperatura powietrza wystepuje w stacji ....
* Najwigksza roczna suma opadéw wystepuje w stacji ........

b) Uzupelnij zdanie wpisujac wlasciwe oznaczenie z tabeli.

W tabeli dane klimatyczne dla Lublina oznaczono literg ...............




Zadanie 20. (0-23)
Zaznacz trzy informacje, sposrod podanych ponizej, ktore Swiadcza o przejSciowosci
klimatu Polski.

A. wzrost rocznej amplitudy temperatury powietrza z zachodu na wschod Polski,
B. duza roczna suma opadow na pojezierzach,

C. duza zmienno$¢ typow pogody uzalezniona od naptywajacych mas powietrza,
D. wystepowanie szesciu termicznych por roku,

E. brak termicznego lata w gorach,

F. cieplejsze zimy na Nizinie Slaskiej niz w gorach.

Zadanie 21. (0-2)

Podane formy geologiczne uporzadkuj zgodnie z ich odlegloscia od czola ladolodu w
czasie ich powstawania — od polozonej najblizej do polozonej najdalej. W zaznaczone
miejsca wpisz we wlasciwej kolejnosci litery, ktérymi oznaczono wymienione formy.

A. sandr B. morena czotlowa C. pokrywy lessowe D. pradolina
najblizej najdalej
| czoto ladolodu — |1 .. [ 2., [3 s (4. ..........
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Zadanie 22. (0-1)
Korzystajac z zamieszczonej fotografii, na ktorej przedstawiono goloborza w Gorach
Swietokrzyskich oraz z wlasnej wiedzy zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

. o = > ..9
oborza w GO

Got orch Swiqtozyskic.
Fot. Joanna Nowakowska

Gotoborza w Gorach Swigtokrzyskich powstaty w wyniku

A. akumulacyjnej dziatalnosci ladolodu.

B. wietrzenia fizycznego (mrozowego).

C. erozyjnej dziatalnosci ladolodu.

D. ruchu mas skalnych na stokach pod wptywem sity grawitacji.

Zadanie 23. (0-1)
Zaznacz liter¢ przy rysunku, na ktéorym prawidlowo przedstawiono mechanizm
powstawania wiatru halnego w Tatrach.

A B C

‘4;c;0 ‘4;0;0 ‘;;0;0

temperatura temperatura temperatura temperatura temperatura temperatura
powietrza powietrza powietrza powietrza powietrza powietrza
14°C 10°C 14°C 10°C 10°C 14°C

S N N S s N
C:T} Powstawanie chmur Przemieszczanie sie Przemieszczanie si¢
8,85, iopadow g suchego powietrza T wilgotnego powietrza
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po stoku po stoku

Zadanie 24. (0-4)
Na podstawie zamieszczonych opisow rozpoznaj krainy geograficzne Polski. Uzupelnij
tabele wpisujac w odpowiednie miejsca nazwe wlasciwej krainy, ktorej opis dotyczy.
Nazwy Kkrain wybierz z podanych.

Nazwy krain do wyboru: Nizina Mazowiecka, Nizina Podlaska, Wyzyna Lubelska, Wyzyna
Slaska, Wyzyna Krakowsko-Czgstochowska, Przedgorze Sudeckie, Sudety,

Opis krainy geograficznej

Nazwa

A

Najwigkszymi rzekami tej krainy sa Wieprz 1 Bystrzyca, ktore
zarazem maja najszersze doliny. W tym regionie na podtozu
lessowym wytworzyly si¢ czarnoziemy i gleby brunatne, natomiast
na wapieniach powstaty redziny. Kraina nalezy do najwazniejszych
regionéw rolniczych w kraju. Uprawiane s3 tu gatunki ro$lin
o duzych wymaganiach glebowych, m.in. pszenica, buraki cukrowe,
tyton i chmiel.

Najwyzszym wzniesieniem tej krainy jest Gora Sw. Anny
(400 m n.p.m.) zbudowana z bazaltow, co $wiadczy o tym , zZe
niegdys$ na tym terenie istniaty czynne wulkany. Bogate ztoza wegla
kamiennego oraz rud cynku i otowiu przyczynity si¢ do rozwoju
gornictwa i1 hutnictwa w tej krainie.

Wpltyw na rzezbg terenu tej krainy miaty alpejskie ruchy
gorotworcze, podczas ktorych skorupa ziemska na jej obszarze
popekata i zostata pocigta licznymi uskokami, a w wyniku
pionowych  ruchow  skorupy ziemskiej powstaly  zreby.
Charakterystyczng cecha wspolczesnej rzezby terenu jest
wystepowanie gor zrebowych, kotlin powstatych w zapadliskach
tektonicznych i rowdw tektonicznych.

Kraina potozona w dorzeczu Biebrzy i Narwi. W dolinach Biebrzy
1 Narwi zachowaly si¢ w naturalnym stanie najwigksze w Europie
obszary bagien, ktore sa chronione w utworzonym parku
narodowym. Rozwinat si¢ tu chow bydla, dzigki wystepowaniu tak
1 pastwisk, ktorych udzial w strukturze uzytkowania gruntow w
regionie jest duzy.

12



Zadanie 25. (0-4)
Zaznacz_w ostatniej kolumnie tabeli odpowiedz A lub B wskazujac poprawne
dokonczenie kazdego zdania .

Zdania dokonczenie zdania

a) | W Polsce w produkcji energii elektrycznej | A. elektrownie wodne.
ze zrodet odnawialnych najwigkszy udziat | B. elektrownie wiatrowe.

majg
b) | W Polsce wspélczynnik urbanizacji | A. okoto 80%.
WYynosi B. okoto 60%

C) | W Zaglegbiu Lubelskim wydobywany jest | A. wegiel kamienny.
B. wegiel brunatny.

d) | W Polsce przewazajg gleby A. Zzyzne.
B. $rednio i mato zyzne.

Zadanie 26. (0 - 4)
Ocen prawdziwos¢ informacji podanej w  kazdym zdaniu i wstaw znak X
w odpowiedniej komorce tabeli.

Zdania Prawda | Falsz

A. | Na Pojezierzu Wielkopolskim utrudnieniem dla rolnictwa sg nie
wystarczajace opady i1 przesuszenie gleby.

B. | W Polsce wigcej 0sob pracuje w rolnictwie niz w ustugach.

C. | Polskie rolnictwo cechuje niska towarowos¢ wielu gospodarstw
rolnych.

D. | W Polsce okoto 59% gospodarstw rolnych ma powierzchnie do
5 hektarow.
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Zadanie 27. (0 -8)
Na mapie numerami 1 — 8 przedstawiono rozmieszczenie wybranych mniejszosci
narodowych i grup etnicznych w Polsce. Uzupelnij tabele wpisujac nazwe mniejszosci
narodowej lub grupy etnicznej oraz wlasciwy numer z mapy obok odpowiedniej
charakterystyki.

Mniejszosci narodowe 1 grupy etniczne do wyboru: Czesi, Stowacy, Kaszubi, Biatorusini,
Lemkowie, Litwini, Niemcy, Ukraincy

0

50 100 150 km

Wybrane informacje

Mniejszo$¢
narodowa lub
grupa etniczna

Numer
na
mapie

Najliczniejsza mniejszo$¢ narodowa w Polsce.

A.
B Mniejszo$¢ narodowa zamieszkujgca gltownie Spisz
" | 1Orawe.

Mniejszo§¢ narodowa zamieszkujaca potudniowo-
c wschodnig cze$¢ wojewodztwa podlaskiego. Okoto 20%
" | ludno$ci  wojewddztwa  podlaskiego  deklaruje te

narodowosc.

Najliczniejsze skupisko o0so6b nalezacych do tej
D. | mniejszosci  narodowej znajduje si¢ na terenie

wojewoOdztwa podlaskiego w powiecie sejnenskim.
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Zadanie 28. (0 - 6)

Korzystajac z zamieszczonego wykresu, na ktorym przedstawiono ruch naturalny
ludnos$ci w Polsce w latach 1946 - 2010 ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan, wstawiajac
znak ”X” w odpowiednia kolumne tabeli.

Ruch naturalny ludnoéci

tys.
800

urodzenia zywe
przyrost naturalny

— — — zgony

600

500

400

300

200

- _W

TMMHH\“H‘I’IH‘ | \‘

N

\
A
I

1946 1950 1955

196 1965

1970 1975 1980

1985 1990 1995

2000 2005 2010

Zrédlo: Maly Rocznik Statystyczny Polski, GUS, Warszawa 2011.

Zdania

Prawda | Falsz

W 2003 roku przyrost naturalny byt ujemny.

W latach 1985 — 2005 liczba zgonow ludnosci stale wzrastata.

Od 1983 - 1999 roku liczba urodzen stale si¢ zmniejszata.

W 1950 r. urodzito si¢ w Polsce okoto 770 tys. dzieci.

W 1983 r. przyrost naturalny wynosit okoto 450 tys.

uliulielielielp2

W 1996 roku przyrost naturalny byt mniejszy niz w roku 2010.

Zadanie 29. (0-1)

Korzystajac z podanych informacji oblicz wspolczynnik przyrostu rzeczywistego w
Polsce w 2009 roku i uzupelnij tabele.

Urodzenia w %o

Zgony w %o

Imigracja %o

Emigracja %o

Przyrost
rzeczywisty w %o
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11,0

10,1 | 17,4 | 18,6

Zrédlo: opracowanie na podstawie http:// www.stat.gov.pl

Zadanie 30. (0-4)

Korzystajac z zamieszczonej mapy Stopa bezrobocia rejestrowanego wedtug wojewodztw
oraz z wlasnej wiedzy uzupelnij tabel¢ wpisujac w odpowiednie miejsce nazwy
wojewodztw, ktore spelniaja podane kryterium.

Stopa bezrobocia rejestrowanego
wediug wojewodztw w 2010 1.

%
242
20,0
15,0
10,0

75

Zrédlo: Maly Rocznik Statystyczny Polski, GUS, Warszawa 2011

Informacja

Nazwa wojewodztwa

Wojewddztwo o najwigkszej stopie
bezrobocia w 2010 roku.

w| >

Wojewddztwo potozone przy wschodniej
granicy Polski, w ktérym stopa
bezrobocia wynosita 15 — 20%.

C | Wojewodztwo nadbattyckie, w ktorym
stopa bezrobocia wynosita 10 — 15%.

D | Wojewddztwo, w ktorym sposrod
potozonych przy potudniowej granicy
Polski stopa bezrobocia byta najmniejsza
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Brudnopis

17



Zalacznik nr 1
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